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Prietarai
Tikėti ar netikėti prietarais? Net jei jie – tik 
pajuokavimai, kartais įsiklausyti verta. Ypač 
jei taip pataria tavo vidinis balsas!

KAS YRA PRIETARAI?
Liaudies humoras, užfiksuotas išraiškingais 
posakiais, žmonijos patirtis, pastabumas, 
mokėjimas skaityti aukštesnių jėgų siun-
čiamus ženklus? Tiesą sakant, ne taip jau ir 
svarbu. Svarbu yra tai, kad prietarai apskri-
tai egzistuoja kaip reiškinys ir jų, kaip liau-
dies išminties, visiškai atmesti ir ignoruoti 
nederėtų.
Be abejo, dauguma prietarų tiesiog įspėja 
būti atsargiems visų pirma patiems, labiau 
rūpintis savo sveikata arba daugiau kliautis 
sveiku protu. Pavyzdžiui, kad ir tas, drau-
džiantis valgyti nuo peilio. Juk viskas lo-
giška – gali įsipjauti! Ir vis dėlto kiekvienas 
žmogus turi savą signalų sistemą, kurią jam 
dovanoja jo angelas sargas.

NE VISKAS, KAS ATSITINKA – 
TIK ATSITIKTINumAS
Visata sukurta vadovaujantis tam tikra 
tvarka, dėsniais, kurių nežinojimas tavęs 
neišvaduos nuo lemties. Jei nepaisysi šių 
dėsnių, pažeidinėsi juos, tau tikrai nutiks 
tai, kas ir turi nutikti pažeidėjams – bent jau 
tam, kad pasimokytum deramo elgesio. 
Kartais tai gali būti kokie nors smulkučiai 
signalai, kaip antai sudužęs puodelis, pa-
mesta piniginė, atsitiktinis susitikimas ga-
tvėje, subjuręs oras kaip tik tuo metu, kai tu 
išsiruošei į svarbų susitikimą. Ar teko patirti 
tokią būseną, kai viskas krenta iš rankų arba 
atvirkščiai – einasi kaip per sviestą? Tikriau-
siai buvo ir taip, kad visi aplinkiniai tarsi su-
sitarę trukdė tau pasielgti vienaip ar kitaip. 
Susimąstyk – galbūt tau tikrai nevertėjo to 
daryti, jei jau iš pat pradžių taip nesisekė? 
Būna ir taip, kad į pagalbą pasitelkę tokius 
signalus aukštesniosios jėgos stengiasi 
užkirsti kelią išties didelėms katastrofoms. 
Štai žmogus paskutinę minutę apsigalvojo 
nevykti į kelionę – galbūt kažkas sutrukdė, 

o gal šeštas jausmas pakuždėjo likti na-
muose. Lėktuvas, kuriuo jis turėjo skristi, 
patyrė avariją, visi keleiviai žuvo. Kas tai? 
Atsitiktinumas? O gal dėsningumas, pagal 
kurį visatos gyvenimas vyksta būtent taip, 
o ne kitaip? Tik, panašu, šis dėsningumas 
yra pakankamai slaptas, jį nuspėti lemta 
tikrai ne kiekvienam.
Mes šį gebėjimą vadiname intuicija, šeš-
tuoju jausmu, aiškiaregystės dovana. Ne 
visų ji vienodai gerai išvystyta, tačiau ją 
galima treniruoti. Tereikia tik atidžiau įsižiū-
rėti į patį gyvenimą, ir jis pats atsakys į visus 
klausimus.

JEI PAKElIuI VIEN blogIEčIAI – gAl 
NE Tuo KElIu EINI?
Dar vienas signalas, kurį verta išmokti at-
pažinti – nuolatiniai susidūrimai su blogais 
žmonėmis. Ką tik pabėgusi nuo pavydaus 
vaikino imi ir išteki už dar pavydesnio vyro. 
Arba neapsikentusi ūmaus būdo viršininko 
pereini dirbti į kitą darbą, o naujasis šefas 
– it pirmojo brolis dvynys, bent jau savo el-
gesiu. Kodėl taip nutiko? Kodėl tave likimas 
ir vėl suvedė su ta pačia problema? Todėl, 
kad neišmokai pamokos. Toks gyvenimas 
gali tave ilgam susaistyti su goduoliais, 
skandalingais niekšeliais, sukčiais ir pan. 
Kol pagaliau nesuprasi, jog likimas juos tau 
siunčia ne norėdamas tave pakankinti, o 
pirštu baksnodamas į kokį nors svarbų visa-
tos dėsnį ir primindamas, jog turi jo paisyti 
ir ištaisyti kokią nors savo gyvenime nuolat 
daromą klaidą. Ir daugiau taip nebesielgti. 
Sutik, juk keista: tu esi dosni, tačiau gyve-
nime tave nuolat supa šykštuoliai. Perdėtas 
taupumas būdingas tavo vyrui, mamai, 
anytai, kaimynei ir netgi tavo vaikams! O 

viskas kaip tik dėl to, kad tu – dosni! Ir di-
džiuojiesi tuo, save iškeli aukščiau už kitus, 
mat materialinės gėrybės ir jų kaupimas 
nėra tavo gyvenimo tikslas. Taigi kol neat-
sisakysi savo perdėto išdidumo, pasireiš-
kiančio dosniu išlaidavimu – tol gyvenimas 
tave auklės.
Beje, aukštesniosios jėgos neretai paš-
maikštauja ir kitaip. Pavyzdžiui, ilgai šai-
piusis iš kokios nors kito žmogaus savybės 
ar trūkumo ūmai pastebi, kad tai, iš ko šai-
peisi, vienaip ar kitaip yra susiję su tavimi 
pačia. Štai ir prisimeni norom nenorom 
vaikystėje girdėtus prietarus: nesmerk kitų, 
nes ir tau taip nutiks, nekask duobės kitam, 
nes pats įkrisi, aukštai kilęs žemai pulsi ir… 
niekada neišsižadėk ligos, „tiurmos“ ir uba-
go lazdos!

SKAudūS dūRIAI
Ypač sunkiais atvejais, kai žmogus visiškai 
atsisako suprasti savo angelo sargo siun-
čiamus signalus, jam tenka susidurti su 
itin dideliais sunkumais ir netektimis. Kad 
jis vis dėlto pagaliau atrastų tikrąsias, o ne 
menamas gyvenimo vertybes. Juk ir tau 
veikiausiai teko sutikti žmonių, kurie visiš-
kai pasikeitė po kokių nors lemtingų jų gy-
venimo įvykių. Tarsi būtų iš naujo gimę. Tai 
reiškia, kad jie pagaliau išgirdo, perskaitė, 
suprato didžiąsias savo lemties paslaptis. O 
štai tiems, kurie vis dar nesupranta, belie-
ka atsidusti: „nelaimė viena nevaikšto“. Kai 
likimui nepavyksta įtikinti žmogaus, jog jis 
kažką daro ne taip, į pagalbą pasitelkiama 
sunkioji artilerija. Pavyzdžiui, ligos. Rimta 
liga yra rimtas signalas, kad kažkas vyksta 
ne taip. Galbūt galvoji ne taip? O gal elgiesi 
nepaisydama pasaulio harmonijos?

ĮSIKlAuSYK Į SAVE!
Aukštesnių jėgų siunčiamus ženklus gali-
ma priimti žvelgiant per fatalizmo prizmę, 
tikėti savo likimu ir nesistengti jo pakeisti. 
Tačiau galima ir pagerinti savo lemtį, augin-
ti savo sielą, kilstelėti ją į aukštesnį lygmenį, 
kad pagaliau netektų kentėti dėl nuolat 
pasikartojančių tų pačių bėdų. Kaip? Visų 
pirma atidžiau stebėti pasaulį ir dažniau 
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Išmanydami kūno ir judesių kalbą, 
galite ne tik daug sužinoti, bet ir da-
ryti įtaką deryboms ar asmeniniams 
santykiams, geriau pažinti žmones 
bei išvengti netikėtų konfliktinių 
situacijų. Pasitaiko, kad bendrau-
dami su žmogumi netikime tuo, ką 
jis sako, intuityviai jaučiame, kad jis 
yra nenuoširdus arba kažką slepia. 
Kartais net nesuvokiame, iš kur tas 
supratimas atsiranda. Dažniausiai 
apie tai praneša ne žodiniai signa-
lai: kai tarp žodžių turinio ir kūno 
kalbos yra neatitikimų, teisybę 
mums byloja pastaroji. 

Kaip sėsti prie stalo
Kokią įtaką pokalbiui daro sėdėjimas 
prie stalo, vienas pirmųjų tyrė Kalifor-
nijos universiteto psichologas Rober-
tas Sameris. Pasirodo, vieta prie stalo 
kartais būna svarbesnė negu žodžiai. 
Ji iškart sudėlioja akcentus, atskleidžia 
slaptus lūkesčius ir nustato lyderį. Tad 
kaip geriau susėsti?
Padėtis vienas priešais kitą – gy-
nybinė. Jeigu ateinate pas viršininką 
ketindami prašyti padidinti atlyginimą, 
jokiu būdu nesėskite priešais. Būtent 
su tuo žmogumi, kuris svečiuose atsi-
sėdo priešais jus, veikiausiai susigin-
čysite. Neblaivūs vyrai, linkę į agresiją, 

Kūno kalba

lius Artūras. Juk jo statusas buvo aukš-
čiausias, ir tai iš esmės keitė padėtį. As-
muo, sėdėjęs jam iš dešinės, savaime 
tapdavo antras pagal svarbą. Kuo to-
liau sėdėjo riteris, tuo menkesnė buvo 
jo padėtis. Riteris, sėdėjęs priešais ka-
ralių, paprastai atsidurdavo opozicijoje. 
Tačiau jeigu jūsų draugų kompanijoje 
nėra karaliaus, bet yra apskritas stalas, 
vakarėlis tikrai nusiseks.
Padėtis prie stalo veidu į duris su-
teikia žmogui papildomos svarbos. 
Sėdinčiųjų nugara į duris statusas – 
menkiausias. Jeigu derybų metu nori-
te „sunaikinti“ konkurentą, sodinkite jį 
nugara į duris. Jis jausis neužtikrintai, 
nes įsijungs racionaliai mąstyti truk-
dantis atavistinis signalas „pavojus už 
nugaros.“ Gestai gali suteikti papildo-
mo pasitikėjimo savimi, tad atsisėski-
te patogiai, remkitės į kėdės atkaltę, 
rankas drąsiai padėkite ant ranktūrių 
arba ant stalo „namelio“ forma, taip pat 
galima suglausti delnus ir nuleisti ran-
kas ant kelių lygiagrečiai grindims – tai 
dėmesio ženklas. Alkūnių prie savęs 
nespauskite – tai nepasitikėjimo savimi 
požymis. Veido be reikalo nelieskite. 
Kita vertus, nepersistenkite demons-
truodamas pasitikėjimą savimi. Tarpu-
savio pasitikėjimą skatina papildomi 
gestai: prasegtas švarkas, atviri delnai. 
Ir, žinoma, nesukryžiuokite rankų ant 
krūtinės. 

dažniausiai susikivirčija būtent su sė-
dinčiuoju priešais. Ši padėtis tinka tuo-
met, kai sąmoningai ketinama varžytis, 
pavyzdžiui, žaidžiant šachmatais. Šioje 
pozicijoje prabunda varžovo jausmas, 
ypač vyrams. Jeigu svarbaus pokalbio 
metu atmosfera kaista, verčiau persės-
kite ar pasislinkite į šalį. Tai reikš: „Esu 
nepriklausomas, neutralus.“
Pati geriausia padėtis – sėdėti kam-
pu akis į akį. Taip sėdėti geriausia, kai 
kalbatės su viršininku ar žmogumi, nuo 
kurio priklauso svarbus sprendimas. 
Taip jūsų argumentai bus greičiau iš-
girsti ir suprasti. Jeigu atsisėsite prie-
šais, pašnekovas laikysis savo pozi-
cijos. Juk tokioje padėtyje svarbiausia 
pergalė. Sėdėti šalia, šiek tiek pasisu-
kus vienas į kitą – tai artumo ir netgi in-
tymumo padėtis, ideali įsimylėjėliams. 
Žmogus iš dešinės nesąmoningai trak-
tuojamas kaip autoritetingesnis, taigi 
stenkitės atsisėsti taip, kad asmuo, ku-
rio nuomonė jums svarbi, sėdėtų jums 
iš kairės. Kita vertus, jeigu jus labiau 
jaudina jausmų aspektas, sėskite iš 
kairės. Pastebėta, kad mylimi mokiniai 
visada sėdi mokytojams iš kairės. 
Pats sudėtingiausias deryboms – 
stačiakampis stalas, nes visi sėdin-
tieji atsiduria gynybinėse pozicijose. 
Prie apskrito stalo atmosfera kur kas 
laisvesnė ir paveikesnė, bet ir čia yra 
niuansų, su kuriais susidūrė dar kara-
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įsiklausyti į savo vidinį balsą. Vidinis dialo-
gas su pačiu savimi padės rasti atsakymus 
į daugybę klausimų. O dažnas prietaras yra 
puikus kelrodis į
tave kamuojančios problemos sprendimą.

Šaltinis Eli.lt

Kodėl mES TIKImE PRIETARAIS?
Prietarų esmė yra ta, kad jie padeda pri-
siminti sėkmes ir pamiršti nesėkmes. Itin 
prietaringi mes tampame tuomet, kai susi-
duriame su sunkumais. Dėl liūdnų minčių 
imame blogiau kontroliuoti savo veiksmus ir 
padarome naujų klaidų. O po to viską kaltę 
suverčiame juodai katei. Jeigu žmogus katę 
apeina, vadinasi, jis įtiki, jog viskas bus gerai 
ir taip nuteikiame save sėkmei. Tad, psichi-
atrų nuomone, prietaringumas sumažina 
vidinę įtampą, padeda nusiteikti sėkmei, 
veikia tarsi placebas.
Taigi, prietarai, patarimai, pasakos ir t.t. tie-
siog tautos kultūros dalis – savotiškas liau-
dies menas. Neretai prietarai susipina su 
papročiais, tradicijomis, o riba tarp jų sunkiai 
apčiuopiama. Yra manoma, kad atsirado dar 
tuomet, kai žmonės tiesiog nemokėjo paaiš-
kinti daugelio reiškinių, ir kad būtų ramiau 
gyventi, sugalvodavo kokį nors prietarą, 
kaip pvz., belsti į medį. Daugelis prietarus 
naudoja todėl, kad taip įprasta, net nesusi-
mąstydami. Ko gero, daugelis nusijuoks iš 
prietaro, kad juodos katės perbėgimas per 
kelią yra blogas ženklas, tačiau beveik nie-
kas nenorės skersai kelio pereiti laidotuvių 
procesijai... galbūt iš pagarbos ar "tradicijos", 
o gal visgi tai prietaras?
 Galima teigti, kad prietarai, kaip ir papročiai, 
daro gyvenimą įdomesnį. Paprasti daiktai 
įgyja magišką galią. Juodas katinas nėra 
vien juodas katinas, o 13-oji – penktadienis 
– diena ne tokia kaip visos kitos. Nors ten-
ka pripažinti, kad daugiau žinome blogųjų 
prietarų. Gal tiesiog reikėtų susikurti dau-
giau teigiamų?
Sakoma, kad jei išėjus rytą iš namų pirmas 
sutiktas žmogus bus vyras – diena būsianti 
sėkminga, jei moteris – priešingai. Ir nors 
šiais laikais galima būtų ką nors kaltinti dis-
kriminacija, kaip dabar madinga, vis tiek 
smagu – ypač jei sutinki vyrą :)

Prietarai

Prietarai – kaip ir lietuvių liaudies dai-
nos, pasakos, patarlės ėjo, eina ir eis 
karta iš kartos. Paskaityti prietarus 
įdomu, kartais net labai juokinga. Pa-
teikiame įdomesnių ir ne taip gerai ži-
nomų prietarų sąrašą.

• Negalima dėti pirštinių ant stalo, 
nes neturėsi pinigų.

• Kad piniginėje visada būtų pinigų, 
reikia į ją įdėti raudoną siūlą ar juos-
telę.

• Jei radai kokią nors monetą, gulin-
čią skaičiumi į viršų, nekelk jos, nes 
sulauksi nelaimės. Jei radai gulinčią 
į viršų herbu, būtinai pasiimk – taip 
prisišauksi laimę.

• Jei kas nors pametė du centus, tai 
neimk dviejų, imk vieną – tai neša 
laimę.

• Negalima nakčiai ant stalo palikti 
peilio, nes namuose bus nesutari-
mų ir pykčių.

• Jei ant stalo padėsi dėžutę su nau-
jais batais, ypač baltos spalvos – na-
muose lauk nelaimės.

• Niekad negalvok, kad kas atsitiks 
blogo, nes galvodami galime patys 
prisišaukti nelaimes.

• Jeigu susapnavai blogą sapną, tik 
prabudęs pažiūrėk pro langą. Tada 
jis neišsipildys.

• Prieš egzaminus niekada nereikia 
plautis galvos, nes išplausi visas ži-

nias.
• Jei plauni grindis, niekada nepradėk 

plauti nuo slenksčio – prisišauksi 
nelaimę

• Jei alkūnė niežti, vadinasi, teks sve-
čiuose miegoti (nakvoti).

• Kai mėnulis keičiasi iš delčios į jau-
ną, reikia sugalvoti norą ir mėnesio 
eigoje tas noras išsipildo.

• Jei žmogus pamato vaivorykštę – tai 
geras ženklas. Neveltui vadinama –
laimės juosta.

• Kada du žmonės ištaria vienu kartu 
tą patį žodį, bus svečias melagis.

• Iššukuotų plaukų negalima paleisti 
pavėjui – niekada nesusikursi lai-
mės.

• Jei pasižiūri į laikrodį, kai rodo vie-
nodus skaičius pvz. 17.17, tada su-
galvok norą ir pabelsk į laikrodį tris 
kartus...

• Jei per vestuves būsimas vyras tau 
užminė ant suknelės – po vestuvių 
greitai išsiskirsit.

• Per vestuves nuotakai negalima 
puoštis perlų papuošalais, nes visą 
gyvenimą verks.

• Vestuvinius žiedus niekam negali-
ma duoti matuotis – nei iki, nei po 
vestuvių.

• Negalima vienu metu dviem žmo-
nėms šluostyti rankų tuo pačiu 
rankšluosčiu, nes bus pykčių.
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Kaip naudotis... rankomis
Aukštą padėtį užimantys žmonės ges-
tikuliuoja mažiau. Norite įtvirtinti savo 
statusą – elkitės kaip Švarcnegeris fil-
me „Terminatorius“. Kita vertus, emo-
cingesni, labiau linkę bendrauti žmo-
nės (aktyvus gestikuliavimas – vienas 
iš požymių) kelia pasitikėjimą, žadina 
teigiamas emocijas. Lengvas prisilie-
timas prie peties ar alkūnės pokalbio 
metu – ženklas, kad žmogus tikisi jūsų 
palankumo, bet kartu tai – įsiveržimas 
į asmeninę erdvę. Paprastai neartimi 
asmenys laikosi socialinės distancijos, 
siekiančios maždaug pusantro metro. 
25 cm – asmeninė distancija. Į asme-
ninę erdvę įsileidžiame tik pačius arti-
miausius žmones. Apskritai žmonės 
priešiškai reaguoja į svetimų įsiveržimą 
jų asmeninėn erdvėn, todėl taip ne-
mėgstame perpildytų autobusų ir trolei-
busų. Kita vertus, į delikatų prisilietimą 
paprastai reaguojama teigiamai, tai 
– labai geras būdas pagerinti tarpu-
savio supratimą. Psichologai kažkokiu 
paslaptingu būdu apskaičiavo, kad dėl 
vieno lengvo prisilietimo pokalbio metu 
draugiškumo laipsnis padidėja tris kar-
tus. 
...galvos judesiais 
Jeigu jums svarbu, kad žmogus išsikal-
bėtų, o galbūt netgi apie kažką prasitar-
tų, lėtai linkčiokite galvą į jo pasakojimo 
taktą. Jeigu jums nusibodo klausytis, o 
pašnekovas niekaip nenutyla, linkčioki-
te greičiau, neva „taip, aš viską supra-
tau, iki.“
Vizualinis kontaktas. Nors dėmesys 
kalbėtojui ryškiausiai parodomas ste-
bint jį, tačiau vienas iš sudėtingesnių 
bendravimo etiketo klausimų – kur žiū-
rėti pokalbio metu. Pašnekovui svarbi 
žvilgsnio kryptis. Norėdami pamatyti, 
kaip pašnekovas reaguoja į sakomus 
žodžius, stengiamės sugauti jo žvilgsnį 
ir išskaityti jame reakciją: iš akių mato-
me pritarimą, susidomėjimą, priešišku-
mą, nerimą ir pan. Nenoras ar negalėji-
mas žiūrėti pašnekovui į akis gali reikšti 
nepakankamą pašnekovų pagarbą, 

slepiamą priešiškumą, nekultūringumą 
arba tam tikras asmenines savybes.
Galvos purtymas – neigimo ir nepa-
sitenkinimo ženklas. Jūs galite neno-
rėti tiesiai išsakyti savo nuomonės, bet 
visada galite papurtyti galvą. Šiek tiek 
į šoną palenkta galva – nuolankumo 
ženklas. Šitaip galvą laikančios mote-
rys sukelia vyrams daugiau seksualinių 
emocijų. Jeigu jus už pažeidimą su-
stabdys kelių policijos patrulis, šitokia 
poza taip pat pravers. Palenkite galvą, 
rankomis atvirais delnais skėstelkite į 
šalis – ir galima nieko nebesakyti. Pa-
sak socialinių psichologų, taip kas an-
tram pavyksta išvengti baudos. 

...stovėsena
Jeigu jums reikia skubiai sutvarkyti 
nedidelį, bet svarbų reikalą, geriau tai 
daryti ne sėdint prie stalo, o stovint, tik 
ne tiesiai priešais. Jeigu sprendimas 
priklauso nuo dviejų žmonių, geriau 
„pagauti“ juos abu kartu – pokalbio tri-
se atmosfera kur kas palankesnė. Bū-

tent todėl daug svarbių dalykų nutinka 
įstaigų rūkomuosiuose, kur visi stovi. 
Jeigu stovite prieš auditoriją, svarbu 
pasirinkti tinkamą scenos pusę. No-
rite prajuokinti – stokitės kairėje. Taip 
stipriau veiksite kairiuosius klausyto-
jų smegenų pusrutulius. Jeigu reikia 
prisibelsti iki širdžių ir ketinate kalbėti 
emocingai bei rimtai, laikykitės dešinės 
scenos pusės.
 Besikalbančių žmonių santykių artumą 

atspindi fizinis atstumas tarp jų. Kam-
pas, kuriuo žmonės stovi pasisukę vie-
nas į kitą, taip pat suteikia daug never-
balinės informacijos apie jų santykius 
ir nusiteikimą vienas kito atžvilgiu. Pa-
vyzdžiui, daugelyje angliškai kalbančių 
kraštų eilinio draugiško pokalbio metu 
žmonės stovi pasisukę vienas į kitą 90 
laipsnių kampu. Tokia besikalbančių 
pozicija yra kaip neverbalinis kvietimas 
prie jų tame taške prisijungti trečiajam 
asmeniui. Paveikslėlyje pavaizduotieji 
vyriškiai tarpusavyje tikriausiai užima 
lygiavertę padėtį – tai matyti iš panašių 
gestų ir pozos. Jų liemenų sudaromas 
status kampas byloja, kad pokalbio 
turinys tikriausiai nėra per daug asme-
niškas. Atviro trikampio suformavimas 
rodo kvietimą prie pokalbio prisijungti 
trečiam panašaus statuso asmeniui. 
Kai trijų besikalbančių asmenų grupė 
suformuoja kvadratą vienu laisvu kam-
pu, tai rodo, kad jie kviečia prisijungti 
ketvirtąjį. Kviečiant prisijungti penktąjį 
žmogų, bus suformuotas neužbaigtas 
ratelis arba du trikampiai.

...detalėmis
Rūkymas – taip pat gana iškalbingas. 
Pučiate dūmus į viršų – esate nusitei-
kęs draugiškai, žemyn –negatyviai, vos 
ne į veidą pašnekovui – be abejo, de-
monstruojate agresyvumą. Kita vertus, 
Sirijoje vyrai moterims pučia dūmus į 
veidą flirtuodami... Kuo greičiau dūmus 
išpučiate, tuo labiau pasitikite savimi. 
Jei pučiate pro lūpų kamputį – suma-
nėte kažkokią klastą. Bent jau taip filmų 
režisieriai parodo, kad vienas veikėjas 
galutinai nusprendė nužudyti kitą, pa-
bėgti, atkeršyti priešams ir pan. Daug 
pasako ir akiniai. Kandžiojate auselę 
– jums reikia paramos ar laiko pagal-
voti. Žmogus su akiniais apskritai trak-
tuojamas kaip rimtas ir inteligentiškas. 
Juo labiau pasitikima. Masyvūs akinių 
rėmai suteikia autoritetingumo, o berė-
miais akiniais puošiasi „savi vaikinai“. 
O štai tamsiais stiklais verčiau nepik-
tnaudžiauti – tai barjeras. Moterų lūpų 
dažai taip pat nėra nebylūs. Ryškesni 
tinka pasimatymui, bet darbe veikiau-
siai liksite nesuprasta. Išvis nepasida-
žiusi moteris dažnai traktuojama kaip 
nevykėlė. Pasteliniai atspalviai padeda 
moteriai atrodyti darbščiai ir rimtai.

Kūno kalba


